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Η επινόηση των συνθέτων ρητινών και της τεχνολογίας της συγκόλλησης έχουν βοηθήσει σημαντικά στην ανάπτυξη της Οδοντιατρικής. Η δεκαετία του '90 έδωσε για πρώτη φορά στην ιστορία της Οδοντιατρικής και στο σύγχρονο οδοντίατρο τη δυνατότητα αποκατάστασης των οδοντικών ιστών με ένα συντηρητικό και ταυτόχρονα αισθητικό τρόπο.
Η δυνατότητα δημιουργίας σταθερών δεσμών υψηλής αντοχής με την αδαμαντίνη και την οδοντίνη και οι πολύ καλές φυσικομηχανικές ιδιότητες των αποκαταστάσεων με σύνθετη ρητίνη της κατέστησε μια αξιόπιστη λύση στα πλαίσια της επανορθωτικής Οδοντιατρικής.
Στις αποκαταστάσεις αυτές με σύνθετη ρητίνη για να επιτευχθεί το ιδανικό αισθητικό και λειτουργικό αποτέλεσμα, επιβάλλεται η πιστή τήρηση των κανόνων της οδοντιατρικής, η επίδειξη υπομονής καθώς και η σχολαστική εφαρμογή των τεχνικών αποκατάστασης και των προδιαγραφών των υλικών αυτών.
Αναμφίβολα, τα σύγχρονα σκευάσματα των συνθέτων ρητινών διαθέτουν πολύ βελτιωμένες φυσικομηχανικές ιδιότητες σε σύγκριση με τα σκευάσματα που κυκλοφόρησαν στις αρχές της δεκαετίας τόσο του 70 όσο και του '80. Παρ1 όλα αυτά εξακολουθούν να παρουσιάζουν ακόμα κάποια προβλήματα.
Ένα από τα σημαντικότερα που ακόμα και σήμερα εξακολουθεί να χαρακτηρίζει τα σύγχρονα σκευάσματα των συνθέτων ρητινών είναι η συστολή που εμφανίζουν κατά τον πολυμερισμό τους.
Η συστολή πολυμερισμού αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα των σύνθετων ρητινών που επιδρά άμεσα κυρίως στην οριακή προσαρμογή τους στα τοιχώματα των οδοντικών κοιλοτήτων.
Στην προσπάθεια αναζήτησης κάποιων λύσεων στο πρόβλημα αυτό η έρευνα στράφηκε προς όλους εκείνους τους παράγοντες που άμεσα ή έμμεσα επηρεάζουν τη συστολή των συνθέτων ρητινών μέσα στην οδοντική κοιλότητα.
Οι προσπάθειες αυτές που μέχρι σήμερα ..είχαν σαν αποτέλεσμα το μεγάλο περιορισμό του φαινομένου της συστολής πολυμερισμού των συνθέτων ρητινών αλλά όχι και την εξάλειψη του, συνεχίζονται και οι ερευνητές αισιοδοξούν ότι πολύ σύντομα θα δημιουργηθούν σύνθετες ρητίνες που όχι μόνο δε θα συστέλλονται αλλά θα μπορούν να αναπτύξουν ως ένα βαθμό και διαστολή κατά τον πολυμερισμό τους.
