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 Τα τελευταία χρόνια, η αυξανόμενη αναγκαιότητα αισθητικής απόδοσης των υλικών αποκατάστασης έχει οδηγήσει στη δημιουργία υλικών που, εκτός από τις απαιτούμενες ιδιότητες της λειτουργικότητας, συγκόλλησης και βιοσυμβατότητας, να έχουν την ικανότητα μίμησης των φυσικών οδοντικών ιστών. Ως αισθητικά υλικά αποκατάστασης έχουν μέχρι σήμερα καθιερωθεί οι σύνθετες ρητίνες, οι υαλοϊονομερείς κονίες και τα compomers.
Κατά την κλινική χρήση των παραπάνω υλικών, ένα σημείο που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής είναι το στάδιο της λείανσης της αποκατάστασης. Η απόδοση λείας εξωτερικής επιφάνειας στην αποκατάσταση επηρεάζει την αισθητική της, την αντίσταση της σε επανατερηδονισμό και την υγεία των παρακείμενων περιοδοντικών ιστών, έχοντας, κατά συνέπεια, άμεσο αντίκτυπο στη διάρκεια ζωής της.
Για τη λείανση των αισθητικών υλικών χρησιμοποιούνται διάφορα λειαντικά μέσα όπως εγγλυφίδες διαμαντόσκονης, φρέζες καρβιδίου του τουγκστενίου, μαχαιρίδια, τροχόλιθοι, ελαστικά, δίσκοι και ταινίες λείανσης, πάστες στίλβωσης, ακόμη και επικάλυψη με υγρές ρητίνες. Από αυτά τα λειαντικά μέσα άλλα, όπως οι εγγλυφίδες διαμαντόσκονης ή οι φρέζες καρβιδίου του τουγκστενίου, προτείνονται για την αρχική διαμόρφωση και άλλα, όπως οι δίσκοι ή τα ελαστικά λείανσης, προτείνονται για την τελική στίλβωση των αποκαταστάσεων. Τα λειαντικά μέσα παρουσιάζουν μια σημαντική ποικιλία όχι μόνο ως προς το είδος τους αλλά και ως προς την αποτελεσματικότητα  τους  στην  επίτευξη   λείας  επιφάνειας.   Εκείνα  που προτείνονται για διαμόρφωση παρουσιάζουν ικανότητα αφαίρεσης των περισσειών του υλικού, δημιουργούν όμως αδρή επιφάνεια. Αντίθετα, εκείνα που προτείνονται για στίλβωση δε μπορούν να αφαιρέσουν σημαντική ποσότητα υλικού από την επιφάνεια της αποκατάστασης, καταλείπουν όμως επιφάνειες λείες και στιλπνές, εφ'όσον χρησιμοποιηθούν κατά σειρά ελαττούμενης αδρότητας. Ο βαθμός λείανσης μιας αποκατάστασης εξαρτάται, εκτός από το λειαντικό μέσο που χρησιμοποιείται και από το ίδιο το υλικό της αποκατάστασης. Οι σύνθετες ρητίνες, μετά τη λείανση, παρουσιάζουν πιο λεία επιφάνεια από τα compomers και τις υαλοϊονομερείς κονίες, οι οποίες αποδίδουν τη λιγότερο λεία επιφάνεια, σε σύγκριση με τα δύο άλλα αισθητικά υλικά αποκαταστάσεων. 
