Η αισθητική απόδοση των αποκαταστάσεων σύνθετης ρητίνης. Η συντηρητική αποκατάσταση βλαβών ΙΝ/ης ομάδας
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Εισαγωγή
Από τις αρχές της δεκαετίας του 60' όταν αρχικά εισήχθησαν οι σύνθετες ρητίνες στο εμπόριο, υπέστησαν σημαντικές μεταβολές, με αποτέλεσμα να βελτιωθούν τα οπτικά χαρακτηριστικά τους, η σύνθεση και η σχετική ευκολία στην χρήση τους. Τα σύγχρονα συστήματα των σύνθετων ρητινών διαθέτουν μια μεγάλη ποικιλία αποχρώσεων, που καλύπτει τις οπτικές ιδιαιτερότητες των φυσικών δοντιών. Η άμεση αποκατάσταση μιας βλάβης στο πρόσθιο τμήμα του οδοντικού φραγμού προϋποθέτει την βαθιά γνώση από την πλευρά του κλινικού, την εξοικείωση και την καλλιέργεια της αντίληψης του, με τις διάφορες τεχνικές που συνοδεύουν τέτοιες αποκαταστάσεις.
Επίσης η εξέλιξη της τεχνολογίας και της επικοινωνίας διαφοροποίησαν την αντίληψη και το ενδιαφέρον των ασθενών. Πολλοί ασθενείς αναζητούν συντηρητική θεραπευτική αντιμετώπιση με πολύ καλή λειτουργικότητα και αισθητική σε βάθος χρόνου.
Σκοπός
Ήταν η παρουσίαση της εξέλιξης των υλικών αυτών μέσα από κλινικές περιπτώσεις. Έγινε μια προσπάθεια ανάλυσης των εννοιών και των παραμέτρων που αφορούν το χρώμα και του τρόπου προσδιορισμού του. Συζητήθηκαν οι τεχνικές προετοιμασίας των οδοντικών ιστών, οι τεχνικές συγκόλλησης και τοποθέτησης των υλικών, τα υλικά, με την βοήθεια ενός προβλέψιμου τρόπου αντιμετώπισης των βλαβών που αφορά, κυρίως περιπτώσεις 4ης ομάδας και καταγμάτων.
Υλικά-Μέθοδος
Χρησιμοποιήθηκαν τα υλικά, Miris της εταιρείας Whaledent-Coltene, Enamel Plus-HFO της εταιρείας Micerium και Artemis της εταιρείας Ivoclar-Vivadent. Ο τρόπος αντιμετώπισης των περιπτώσεων βασίστηκε σε μία προβλέψιμη μέθοδο αποκατάστασης των βλαβών, η οποία περιλαμβάνει περισσότερες φάσεις και συνεδρίες. Την φάση αξιολόγησης της βλάβης, την φάση λειτουργικής και αισθητικής αποκατάστασης, την φάση αξιολόγησης θεραπευτικού αποτελέσματος και τέλος την φάση διατήρησης του.
Αποτελέσματα-Συμπεράσματα
Τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης, βασίζονται σε ένα πρωτόκολλο αντιμετώπισης, που σέβεται την ιδιαιτερότητα των αποκαταστάσεων όπως και το σύνολο των διαδικασιών που τις συνοδεύουν. Τα τρία συστήματα που χρησιμοποιήθηκαν, Miris, Artemis, Enamel Plus, διαθέτουν τις απαραίτητες αποχρώσεις σκευασμάτων συνθέτων ρητινών που καλύπτουν τις χρωματικές ιδιαιτερότητες των διαφόρων περιοχών των φυσικών δοντιών. Η εξάντληση των οπτικών δυνατοτήτων των συστημάτων, προϋποθέτει την βαθιά γνώση του κλινικού, σε έννοιες που αφορούν το 'χρώμα' και την σωστή αποκωδικοποίηση του και την σωστή επιλογή των υλικών. Επίσης κρίνεται απαραίτητη η εξοικείωση με την τεχνική τοποθέτησης των υλικών, που συνοδεύει το κάθε σύστημα ξεχωριστά. Το σύστημα Miris και το σύστημα Enamel Plus, όσον αφορά την χρήση τους και την φιλοσοφία τους, είναι πολύ κοντά. Και τα δύο συστήματα έχουν ένα υλικό αδαμαντίνης το οποίο τοποθετείται στην εξωτερική επιφάνεια της αποκατάστασης, καλύπτοντας το σώμα της οδοντίνης. Αυτή θεωρείται η απλούστερη μορφή μιας αποκατάστασης. Στην περίπτωση ύπαρξης ιδιαίτερων χαρακτηριστικών, τότε και τα δύο συστήματα, τοποθετούν τα υλικά τους α\/ά[}εσα στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη, ανάλογα με την κάθε περίπτωση ξεχωριστά. Οι αποχρώσεις της οδοντίνης των σκευασμάτων μοιάζουν πολύ, έχοντας την ίδια χροιά με διαφορετική πυκνότητα. Τα σκευάσματα της αδαμαντίνης και στα δύο συστήματα επίσης έχουν την ίδια φιλοσοφία κατασκευής. Στην περίπτωση του Miris, αυτά είναι διπλάσια σε αριθμό (6 με 3). Η διαφορετική απόχρωση που προσφέρουν τα υπόλοιπα 3, σύμφωνα με το σύστημα Enamel Plus, θα μπορούσαν να προκύψουν από την ανάμειξη των υλικών μεταξύ τους. Τέλος θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι η τεχνική τοποθέτησης των υλικών στα δύο συστήματα, εμφανίζει τον ίδιο βαθμό δυσκολίας. Το σύστημα Artemis παρουσιάζει διαφορετική προσέγγιση, αφού δεν έχει σημείο
αναφοράς, ένα απλοποιημένο χρωματολόγιο όπως τα άλλα δύο. Ενώ διαθέτει τις ίδιες κατηγορίες υλικών, υλικά αδαμαντίνης, υλικά οδοντίνης, υλικά χαρακτηρισμού, αυτά έχουν κατασκευαστεί με σκοπό να καλύψουν τις αποχρώσεις του χρωματολογίου της Vita, το οποίο θεωρητικά καλύπτει τις αποχρώσεις των διαφόρων περιοχών του δοντιού. Αποτέλεσμα της φιλοσοφίας αυτής θεωρείται η δυσκολότερη τεχνικά, κατασκευή μιας αποκατάστασης.
 Abstract
Introduction
Since the early 60s when composite resins were introduced in commerce, there
have been significant changes which have improved their optical properties, their
composition and the relative convenience in their use.
Modern composite resin systems have a wide range of shades covering the optical
features of natural teeth. The direct restoration of the anterior teeth presupposes a
deep knowledge by the clinician, the familiarization and cultivation of his/her
perception concerning the various techniques that accompany such restorations.
Furthermore, developments in technology and communication have diversified the
patients' perception and interest.
Aim
The aim of this study is the presentation of the development of these materials through clinical cases. An effort will be made to analyze the concepts and parameters concerning the color and the way of its identification, the techniques of preparing the dental tissues will be discussed, the techniques of adhesion and placement of the materials, the materials themselves with the aid of a predictable way of dealing with the class 4 cavities.
Materials - Methods
The following materials have been used: Miris by Whaledent-Coltene, Enamel Plus-
HFO by Micerium and Artemis by Ivocar-Vivadent.
The way of handling such cases was based on a predictable method of restoration
which includes more than one phases and sessions. These were the evaluation of
the cavity, the functional and esthetic restoration, the evaluation of the treatment
and finally the maintenance phase.                   
Results
The results of the present study are based on a treatment protocol which respects the difficulty of restorations as well as the total of the procedures required. The three systems in use, namely Mins, Artemis and Enamel Plus, possess the necessary shades of composite materials covering the color specification of the various regions of natural teeth. The exhaustion of the optical capabilities of the systems presupposes a deep knowledge of color determination and material selection by the clinician. As well as this, a familiarization with a layering technique of each system is required. Mins and Enamel have approximately the same handling characteristics and philosophy. Both of them have an enamel material which is placed on the external surface of the restoration, thus covering the dentin body. This is regarded as the simplest of restorations. In case of special characteristics in natural teeth, then both of them place the characterization materials between enamel and dentin. Dentin shades possess approximately the same properties with the same hue but different opacity. Enamel materials in both systems have the same construction philosophy. In the case of Miris, those materials are double. Finally, the stratification techniques in both systems could be considered of the same difficulty. Artemis presents a different approach since it does not have the natural tooth as its reference point. Although it possesses the same categories of materials, namely enamel dentin and characterization materials, these have been developed so as to cover the Vita shade guide which in theory covers the shades of the various regions of a natural tooth. The result of this philosophy is considered the most difficult technique of a restoration.
