Μελέτη της Σχέσης Προβλημάτων Χρωματικής oρασης και Επιλογής Χρώματος στην Οδοντιατρική

Φούγια Αγγελική

Εισαγωγή 
Η καταγραφή του χρώματος των δοντιών με την οπτική παρατήρηση αποτελεί την πιο συχνά χρησιμοποιούμενη μέθοδο και βασίζεται στην ταύτιση του χρώματος των δοντιών με πρότυπους χρωματικούς οδηγούς. Παρόλα αυτά,  φαίνεται να εμφανίζει σημαντικές αποκλίσεις στις επιλογές διαφορετικών εξεταστών αλλά και του ίδιου εξεταστή. Η ανεπάρκεια στη χρωματική όραση του παρατηρητή και η αδυναμία αναγνώρισης κάποιων χρωμάτων πιθανόν να επηρεάζει την ικανότητα σωστής ταύτισης του χρώματος των δοντιών. Παράλληλα, η ικανότητα των ατόμων για διάκριση των χρωμάτων και τον εντοπισμό διαφορών μεταξύ αυτών, η οποία  διαφέρει από τη χρωματική όραση, πιθανόν να αποτελεί σημαντικό παράγοντα κατά την επιλογή του χρώματος των δοντιών. Επομένως, είναι αναγκαία η διερεύνηση της ύπαρξης ανεπαρκειών στη χρωματική όραση των οδοντιάτρων και της ικανότητας τους για διάκριση των χρωμάτων καθώς επίσης και της επίδρασή τους στην επιλογή του χρώματος των δοντιών. 

Ο σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση της σχέσης μεταξύ των προβλημάτων της τριχρωματικής όρασης νεαρών ατόμων, της ικανότητας τους να διακρίνουν τα χρώματα και της ικανότητάς τους κατά την ταύτιση χρωμάτων των δοντιών. 

Υλικά και μέθοδοι

Για το σκοπό της μελέτης, 150 φοιτητές οδοντιατρικής, ηλικίας 19-25 ετών, ανεξαρτήτως φύλου και φυλής, εξετάστηκαν για πιθανή ανεπάρκεια στη χρωματική τους όραση, ικανότητα διάκρισης των χρωμάτων και ικανότητα σωστής ταύτισης οδοντιατρικών αποχρώσεων. Η χρωματική όραση των ατόμων εξετάστηκε με βάση το τεστ Ishihara (38 καρτέλες), ώστε να αναγνωριστούν άτομα με πιθανή ανεπάρκεια στην αντίληψη του κόκκινου-πράσινου χρώματος. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του τεστ, οι φοιτητές κατατάσσονταν στις κατηγορίες φυσιολογικό, αποκλίνων από το φυσιολογικό και ανεπαρκές. Η ικανότητα διάκρισης των χρωμάτων εξετάστηκε με το Farnsworth-Munsell 100 Hue τεστ και οι φοιτητές εντάχθηκαν σε τρεις διαφορετικές κατηγορίες υψηλής, μέσης και χαμηλής ικανότητας χρωματικής διάκρισης. Η ικανότητα σωστής ταύτισης οδοντιατρικών αποχρώσεων εξετάστηκε με βάση την ταύτιση 12 πορσελάνινων δίσκων επιλεγμένων χρωμάτων (Α1, Α2, Α3, Α3.5, Α4, B1, B3, C1, C2, C3, C4, D3) με ένα χρωματικό οδηγό 16 δίσκων πορσελάνης, κατασκευασμένους από την ίδια πορσελάνη, που αντιστοιχούσε στο πορσελάνινο χρωματολόγιο της Vita (Lumin Vacuum). Όλες οι δοκιμασίες έγιναν σε ένα χρωματικό θάλαμο με ουδέτερο γκρι χρώμα τοιχωμάτων και με φωτισμό D65.

Αποτελέσματα 

Σύμφωνα με το τεστ Ishihara, μόνο 2% των φοιτητών βρέθηκε να εμφανίζουν πραγματική ανεπάρκεια στη χρωματική τους όραση, ενώ 4% εμφανίζουν σημαντικό αριθμό λαθών πάνω από το θεωρούμενο φυσιολογικό. Σύμφωνα με το Farnsworth-Munsell 100-Hue τεστ, 60% των αντρών και 49% των γυναικών ανήκουν στην κατηγορία υψηλής ικανότητας χρωματικής διάκρισης, χωρίς να υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ των δύο φύλων (p=0.171). Σύμφωνα με τη δοκιμασία ταύτισης οδοντιατρικών χρωμάτων πορσελάνης, δεν παρατηρήθηκε σημαντική διαφορά στην ικανότητα ταύτισης μεταξύ των φύλων (p=0.338). Η πλειοψηφία των φοιτητών (57%) ταύτισε σωστά πάνω από 50% των δίσκων, και όλοι οι δίσκοι ταιριάστηκαν σωστά κατά πλειοψηφία με τα δείγματα ελέγχου, με διαφορές πάντως στα ποσοστά των επιμέρους χρωμάτων (p<0.05). Τα χρώματα που ταυτίστηκαν σωστά από το μεγαλύτερο ποσοστό των φοιτητών και με σημαντική διαφορά από τα υπόλοιπα ήταν τα χρώματα A1, A4, B1, C3 και C4. Παράλληλα, δεν παρατηρήθηκε σημαντική σχέση της ανεπάρκειας της τριχρωματικής όρασης και της ικανότητας διάκρισης των χρωμάτων (p=0.0555), αλλά ούτε και της ικανότητας ταιριάσματος των δίσκων πορσελάνης (p=0.298). Όμως βρέθηκε σημαντική σχέση της ικανότητας διάκρισης των χρωμάτων με το ταίριασμα των δίσκων (p=0.0166). Η υψηλή ικανότητα ταύτισης βρέθηκε ότι σχετίζεται με τα άτομα που άνηκαν στην υψηλή κατηγορία ικανότητας χρωματικής διάκρισης σύμφωνα με το FM-100 Hue τεστ. Η συσχέτιση αυτή βρέθηκε ότι δεν ισχύει για τους άνδρες (p=0.227), είναι όμως πραγματικότητα για τις γυναίκες (p=0.046). Τέλος, δεν παρατηρήθηκε διαφορά στην ικανότητα ταύτισης μεταξύ των φύλων στην κατηγορία μέσης ικανότητας χρωματικής διάκρισης (p=0.666), αλλά ούτε και στην κατηγορία υψηλής ικανότητας χρωματικής διάκρισης (p=0.324).

Συμπεράσματα 

Το 2% των φοιτητών οδοντιατρικής που εξετάστηκαν εμφανίζουν ανεπάρκεια στη χρωματική τους όραση, ενώ παράλληλα, μόνο το 0.7% εμφανίζει χαμηλή ικανότητα χρωματικής διάκρισης και 15.3% χαμηλή ικανότητα ταύτισης δίσκων οδοντιατρικής πορσελάνης. Οι άντρες και οι γυναίκες δε διαφέρουν σημαντικά στην ικανότητα χρωματικής διάκρισης (p>0.05) και εμφανίζουν εξίσου καλή ικανότητα ταύτισης. Η ανεπάρκεια στη χρωματική όραση των ατόμων δε σχετίζεται με την ικανότητα διάκρισης των χρωμάτων, ούτε με την ικανότητα ταιριάσματος των δίσκων πορσελάνης. Όμως η ικανότητα διάκρισης των χρωμάτων σχετίζεται με το ταίριασμα των δίσκων. Η ικανότητα ταύτισης χρωμάτων οδοντιατρικής πορσελάνης ήταν σημαντικά καλύτερη στους φοιτητές με υψηλή ικανότητα χρωματικής διάκρισης και στα χρώματα που βρίσκονταν στα άκρα μιας ομάδας χρωμάτων του χρωματικού οδηγού. Για τον εντοπισμό επομένως ατόμων με αυξημένη ικανότητα ταιριάσματος του οδοντιατρικού χρώματος, το τέστ διάκρισης των χρωμάτων (FM-100 Hue test) είναι ιδιαίτερα χρήσιμο. 
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