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Η ποιότητα της επιφάνειας ενός υλικού αποκατάστασης αποτελεί αναμφίβολα τον σημαντικότερο παράγοντα που καθορίζει την αισθητική απόδοση και  την μακροβιότητα της αποκατάστασης κάτω από συνθήκες στοματικού περιβάλλοντος. Η δημιουργία αλλά και η διατήρηση μιας εξαιρετικά λείας επιφάνειας σύνθετης ρητίνης, είναι κριτικής σημασίας για την αποκατάσταση για δύο σημαντικούς λόγους. Κατ’ αρχήν προάγει την απόδοση μιας πολύ καλής αισθητικής εμφάνισης και κατά δεύτερον αποτρέπει την άθροιση δυσχρωματικών εναποθέσεων και της συγκράτησης οδοντικής μικροβιακής πλάκας. Και τα δύο αυτά στοιχεία είναι αποτέλεσμα της απουσίας μικρο-αδρότητας. Επιπλέον η δημιουργία μιας λείας επιφάνειας ελαττώνει τον συντελεστή τριβής και κατά συνέπεια ελατώνει και τον ρυθμό αποτριβής, στοιχείο επιβαρυντικό για την κλινική απόδοση της αποκατάστασης. Η ποιότητα της επιφάνειας επηρεάζει σημαντικά την αντοχή στην θράυση ψαθυρών υλικών όπως είναι οι σύνθετες ρητίνες.

Η ποιότητα της επιφάνειας μιας σύνθετης ρητίνης όπως αυτή προκύπτει μετά την διαδικασία της λείανσης, είναι αποτέλεσμα ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που αφορούν την δομή και την σύνθεση του υλικού αλλά και του χρησιμοποιούμενου συστήματος τελείωσης της αποκατάστασης. Τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιείται ετρέως ένας νέος τύπος συνθέτων ρητινών, οι μικρουβριδικές σύνθετες ρητίνες. Παρά το γεγονός ότι ο όρος δεν έχει πλήρως αποσαφηνιστεί, ως μικρουβριδικές σύνθετες ρητίνες χαρακτηρίζονται υλικά τα οποία περιέχουν μεγάλο ποσοστό ενισχυτικών ουσιών μεγέθους τάξεως 1μm σε μια περιορισμένη κατανομή μεγέθους ενισχυτικών ουσιών. Τα υλικά αυτά σύμφωνα με τους κατασκευαστές τους φέρονται να εμφανίζουν χαρακτηριστικά που περιλαμβάνουν βελτιωμένες ικανότητες χειρισμού, ιακνοποιητικές μηχανικές ιδιότητες και υψηλή ανακλαστικότητα. Επιπλέον δίνουν την δυνατότητα για μια εξαιρετικά λεία επιφάνεια ανάλογη της επιφάνειας των κεραμικών και οπτικές ιδιότητες που προσομοιάζουν αυτές των σκληρών οδοντικών ιστών. Ωστόσο δεν υπάρχουν ακόμα επαρκείς εργαστηριακές και κλινικές μελέτες που να εξετάζουν την αισθητική απόδοση των μικρουβριδικών συνθέτων ρητινών σε ότι αφορά  ιδιότητες επιφάνειας όπως είναι η αδρότητα και η ανακλαστικότητα. 

Έχει αναπτυχθεί μια τεράστια ποικιλία μεθόδων για την αξιολόγηση της τοπογραφίας της επιφάνειας. Αυτές που κυρίως χρησιμοποιούνται για τον προσδιορισμό της αδρότητας στα οδοντιατρικά υλικά διακρίνονται σε ποιοτικές  και ποσοτικές. Οι ποιότικές περιλαμβάνουν οπτικά και διαφόρων τύπων ηλεκτρονικά μικροσκόπια σάρωσης ενώ οι ποσοτικές επιτυγχάνουν αριθμητική καταγραφή της αδρότητας μιας επιφάνειας με ανάλυση του προφίλ του διαγράμματος της επιφάνειας. Συγκεκριμένα χρησιμοποιούνται μέθοδοι επαφής με αδαμάντινη ακίδα, μέθοδοι μη επαφής μέσω χρήσης laser καθώς επίσης και συστήματα μέτρησης με ανάκλαση της δέσμης laser. Εντούτοις, υπάρχουν αρκετά μειονεκτήματα σε ότι αφορά την ευαισθησία αυτών των μεθόδων ενώ παράλληλα έχουν περιγράφει κάποιοι περιορισμοί σε σχέση με τη προφιλομετρία της επιφάνειας. Τα τελευταία χρόνια έχει παρουσιαστεί μια νέα τεχνική στο ερευνητικό πεδίο των οδοντιατρικών υλικών για την αξιολόγηση της τοπογραφίας της επιφάνειας, το μικροσκόπιο ατομικής δύναμης (AFM). Αυτός ο τύπος μικροσκοπίου δίνει τη δυνατότητα λήψης λεπτομερών τρισδιάστατων τοπογραφικών εικόνων της αδρότητας της επιφάνειας σε κλίμακα νανομέτρων. Παρά το ότι τα στοιχεία αυτά χαρακτηρίζουν το μικροσκόπιο ατομικής δύναμης σαν μια αρκετά υποσχόμενη τεχνική για την πλήρη περιγραφή της τοπογραφίας της επιφάνειας των οδοντιατρικών υλικών, η εφαρμοφή της εν λόγο μεθόδου είναι ως και σήμερα περιορισμένη.

Ο σκοπός αυτής της ερευνητικής εργασίας ήταν η συγκριτική αξιολόγηση της ποιότητας της επιφάνειας διαφορετικών τύπων μικροϋβριδικών και υβριδικών συνθέτων ρητινών, με την βοήθεια διαφόρων εργαστηριακών τεχνικών. Τα υλικά που εξετάστηκαν ήταν: η υβριδική σύνθετη ρητίνη Spectrum TPH (ST),η μικρόκοκκη σύνθετη ρητίνη Micronew (M) και οι μικροϋβριδικές σύνθετες ρητίνες Synergy Duo (SD), Esthet-X (E), Point.4 (Po), και Palfique Estelite paste (Pa). Παρασκευάστηκαν 18 κυλινδρικά δοκίμια (10*1,5mm) ανά υλικό, τα οποία λειάνθηκαν με σειρά δίσκων λείανσης Soflex και χωρίστηκαν σε τρεις ομάδες. (n=6) Τα δοκίμια της πρώτης ομάδας υποβλήθηκαν σε μέτρηση της αδρότητας (Ra) σε 2-D προφιλόμετρο πριν και μετά την λείανση. Στοιχεία για την παράμετρο της αδρότητας Ra καθώς και τρισδιάστατες εικόνες ελήφθησαν με την βοήθεια μικροσκοπίου ατομικής δύναμης (AFM) από δοκίμια της δεύτερης ομάδας, ενώ στοιχεία που αφορούσαν την ανακλαστικότητα από δοκίμια της τρίτης ομάδας. Επιπλέον αξιολογήθηκαν με την βοήθεια ηλεκτρονικού μικροσκοπίου σάρωσης κάποια τυχαία ληφθέντα δοκίμια. Η ανάλυση των αποτελεσμάτων έγινε με την στατιστική δοκιμασία διακύμανσης κατά ένα κριτήριο (ANOVA), Scheffe (a= 0,05) και με την δοκιμασία ανάλυσης παλινδρόμησης. Οι τιμές που ελήφθησαν για την παράμετρο αδρότητας Ra (μm) με την βοήθεια του δισδιάστατου προφιλόμετρου κυμαίνονταν από 0,30(0,03 (Ε) ως 0,56(0,07 (SD). Οι αντίστοιχες τιμές της παραμέτρου Ra που ελήφθησαν με την βοήθεια του μικροσκοπίου ατομικής δύναμης κυμαίνονταν από 0,30(0,01 (Pa) ως 0,14(0,02 (ST0. Οι τιμές της ανακλαστικότητας πριν την λείανση κυμαίνονταν από 72,5(10,4(SD)  ως  101,1( 1,2 (ST), ενώ μετά την λείανση από 30,6 (4,3(ST)  ως 70,1( 11,9(Pa) σε μονάδες ανακλαστικότητας. Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την πιο πάνω μελέτη είναι: (α) αναφορικά με τα επιφανειακά χαρακτηριστικά που εξετάστηκαν, παρατηρήθηκαν σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των μικρουβριδικών συνθέτων ρητινών, (β) οι μικρουβριδικές σύνθετες ρητίνες παρουσίασαν υψηλότερες τιμές ανακλαστικότητας και χαμηλότερες τιμές αδρότητας (Ra) συγκριτικά με την υβριδική σύνθετη ρητίνη που εξετάστηκε, (γ) η μικρόκοκκη σύνθετη ρητίνη μπορεί να  θεωρηθεί συγκριτικά ισότιμη με τις μικρουβριδικές σύνθετες ρητίνες, οι οποίες επέδειξαν την υψηλότερη ποιότητα επιφάνειας και (δ) το μικροσκόπιο ατομικού τύπου (AFM) αποδείχθηκε η πλέον αξιόπιστη και αποτελεσματική μέθοδος για την ανάλυση της ποιότητας μιας επιφάνειας συγκριτικά με το 2-D προφιλόμετρο και το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο σάρωσης.

