Μελέτη του βαθμού μετατροπής διπλών δεσμών άνθρακα και της ικανότητας διείσδυσης ενός νέου ρητινώδους συστήματος (ICON) σε αρχόμενες τερηδονικές βλάβες

Γκαβέλα Γρηγορία

Οι αρχόμενες τερηδονικές αλλοιώσεις που εντοπίζονται στην αδαμαντίνη ή στο εξώτερο τμήμα της οδοντίνης, μπορεί να είναι ενεργείς ή αναχαιτισμένες και χαρακτηρίζονται κατά ICDAS ως 01, 02, 03.

Παραδοσιακά, οι αρχόμενες τερηδόνες αντιμετωπίζονται με την προσπάθεια για ενίσχυση της φυσικής διαδικασίας επαναμεταλλικοποίησης της αλλοίωσης μέσω της εφαρμογής φθορίου, την ενίσχυση της στοματικής υγιεινής, την αύξηση των τοπικών μικροσυγκεντρώσεων των ανόργανων και την αύξηση του τοπικού pH. 

Η τεχνική της διήθησης με ρητίνη στις αρχόμενες τερηδονικές αλλοιώσεις στοχεύει στην σύγκλειση των πόρων της αλλοίωσης στην αδαμαντίνη, ούτως ώστε A) να αναχαιτιστεί η εξέλιξη της αλλοίωσης, B) να ενισχυθεί μηχανικά η εύθραυστη δομή της και Γ) να αποκοπούν τα μικρόβια της αλλοίωσης από το θρεπτικό τους περιβάλλον. 

Η τεχνική αυτή ενδείκνυται κυρίως για ασθενείς με χαμηλή συμμόρφωση στις υπόλοιπες στρατηγικές αντιμετώπισης, για αλλοιώσεις που η αισθητική αποτελεί θέμα και σε βλάβες με μικροκοιλότητα, όπου η διατήρηση μίας επιφάνειας χωρίς οδοντική μικροβιακή πλάκα είναι ανέφικτη. 

Ο σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να αξιολογηθεί ο βαθμός μετατροπής διπλών δεσμών και η διήθηση της ρητίνης του εμπορικού σκευάσματος ICON σε φυσικές τερηδονικές αλλοιώσεις όμορων επιφανειών σε ανθρώπινα εξαχθέντα δόντιαμε τη χρήση ηλεκτρονικού μικροσκοπίου σάρωσης. 

Υλικά και μέθοδος:  Για να μελετηθεί το επί τοις εκατό ποσοστό των υπολειπόμενων διπλών δεσμών C=C κατασκευάστηκαν τρία δείγματα. Παρόμοια δείγματα (κύλινδροι με διάμετρο 5mm και ύψος 150 μm) κατασκευάστηκαν από τη ρητίνη Heliobond (Ivoclar-Vivadent, FL) για να σχηματιστεί η ομάδα ελέγχου. Το επί τοις εκατό ποσοστό των υπολειπόμενων δεσμών άνθρακα υπολογίστηκε με την τεχνική της μικροϋπέρυθρης φασματοσκοπίας πολλαπλής εσωτερικής ανάκλασης μετασχηματισμού Fourier. 

Για να μελετηθεί η διήθηση της ρητίνης στις τερηδονικές αλλοιώσεις χρησιμοποιήθηκαν 10 ανθρώπινα εξαχθέντα δόντια με διάγνωση αρχόμενης τερηδόνας χωρίς να έχει σχηματιστεί κοιλότητα (στην παρατήρηση με γυμνό οφθαλμό, χρήση της συσκευής Diagnodent (Kavo), τη χρήση ακτινογραφιών και την παρατήρηση στο  βιντεο- μικροσκόπιο και μεγέθυνση Χ4).

Σε 6 από τα δόντια τοποθετήθηκε το σύστημα ICON (DMG) σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή (Ομάδα A) και στα υπόλοιπα τοποθετήθηκε  15% υδροχλωρικό οξύ για 120 δευτερόλεπτα (Ομάδα B). Κατόπιν, τα δείγματα προετοιμάστηκαν για παρατήρηση με ηλεκτρονικό μικροσκόπιο σάρωσης με ανιχνευτές δευτερογενών ηλεκτρονίων ευρέως πεδίου και οπισθοσκεδαζόμενων ηλεκτρονίων αντίθεσης ατομικού αριθμού.

Αποτελέσματα:  Ο βαθμός μετατροπής διπλών δεσμών της ρητίνης ICON δεν έδειξε στατιστικά σημαντικές διαφορές από αυτόν της ομάδας ελέγχου.

Στις απεικονίσεις του ηλεκτρονικού μικροσκοπίου σάρωσης φαίνονται αρκετές περιοχές στην ομάδα Α που δεν έχουν διηθηθεί με ρητίνη ενώ είναι αδροποιημένες από το υδροχλωρικό οξύ.  Επίσης, στις απεικονίσεις της ομάδας Β φαίνεται ότι οι αλλοιώσεις δεν είναι όλες ομοιογενώς αδροποιημένες.

Συμπεράσματα:  Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η ρητίνη ICON δεν μπορεί να διηθήσει πλήρως τις αρχόμενες τερηδονικές αλλοιώσεις σε in-vitro συνθήκες και ότι το υδροχλωρικό οξύ δεν μπορεί να τις αδροποιήσει ομοιογενώς.  Επίσης, από τα αποτελέσματα φαίνεται ότι η ICON έχει παρόμοιο βαθμό πολυμερισμού με αυτόν της ρητίνης της ομάδας ελέγχου.

