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Γυφτόπουλος Δημήτρης

Η υποουλική εντόπιση του αυχενικού κιβωτιδίου στις αποκαταστάσεις ΙΙης ομάδας είναι προβληματική όταν το υλικό αποκατάστασης είναι η σύνθετη ρητίνη. Κύριοι λόγοι είναι η δυσκολία στον έλεγχο της υγρασίας και η μειωμένη ένταση του φωτός πολυμερισμού που φθάνει στο υλικό, λόγω της απόστασης του ακροφυσίου της συσκευής από αυτό. Ανάμεσα στις τεχνικές που έχουν προταθεί είναι και η τοποθέτηση στο αυχενικό τοίχωμα του όμορου κιβωτιδίου αμαλγάματος ύψους 2 χιλιοστών και στη συνέχεια η πλήρωση της κοιλότητας με σύνθετη ρητίνη.

Ο σκοπός αυτής της εργαστηριακής μελέτης ήταν να αξιολoγηθεί  η οριακή και μεσοφασική προσαρμογή των αποκαταστάσεων IΙης oμάδας που έχουν εμφραχθεί με την τεχνική συνδυασμού σύνθετης ρητίνης-αμαλγάματος στο όμορο κιβωτίδιο, με ή χωρίς συγκολλητικό παράγοντα κάτω από το αμάλγαμα- σε σύγκριση με κοιλότητες που έχουν αποκατασταθεί με συγκολλητικό σύστημα αυτοαδροποιητικού ενεργοποιητή και σύνθετη ρητίνη, πριν και μετά από κυκλική μηχανική φόρτιση.

Χρησιμοποιήθηκαν 48 ανθρώπινοι ακέραιοι προγόμφιοι, ελεύθεροι τερηδόνας. Σε κάθε δόντι παρασκευάστηκε  μια εγγύς-  ή άπω- μασητική κοιλότητα με παρειακά και γλωσσικά τοιχώματα του όμορου κιβωτιδίου παράλληλα μεταξύ τους ενώ το αυχενικό τοίχωμα εντοπιζόταν 1 χιλιοστό κάτω από την αδαμαντινοοστεϊνική ένωση. Οι διαστάσεις των κοιλοτήτων μασητικά ήταν: παρειογλωσσικό  εύρος 2,5 χιλιοστά και βάθος 1 χιλιοστό κάτω από την αδαμαντινοοδοντινική ένωση. Το όμορο κιβωτίδιο είχε επίσης εύρος 2,5 χιλιοστά και βάθος 1 χιλιοστό μέσα από την αδαμαντινοοδοντινική ένωση. Δεν έγινε λοξοτομή σε κανένα τοίχωμα.

Τα υλικά αποκατάστασης που χρησιμοποιήθηκαν ήταν ο συγκολλητικός παράγοντας Clearfil Liner Bond 2V (Kuraray, Japan), η σύνθετη ρητίνη Clearfil-APX (Kuraray, Japan) και το αμάλγαμα Tytin (Sybron-Kerr, USA). 

Τα παρασκευασμένα δόντια χωρίστηκαν τυχαία σε τρεις ομάδες (Α, Β, Γ) και τοποθετήθηκε γύρω τους τεχνητό μεταλλικό τοίχωμα πλάτους 7 χιλιοστών. Στην ομάδα Α, τα αδαμαντινικά όρια της κοιλότητας αδροποιήθηκαν με 40% ορθοφωσφορικό οξύ (K-Etcant Gel, Kuraray, Japan) για 10 δευτερόλεπτα και στη συνέχεια τοποθετήθηκε ο αυτοαδροποιητικός ενεργοποιητής (μείγμα των Primer A και Β) και ακολούθως ο χημικά πολυμεριζόμενος συγκολλητικός παράγοντας (μείγμα των Bond A και Β). Στη συνέχεια, συμπυκνώθηκε στο κιβωτίδιο ένα σφαιρικό υψηλής περιεκτικότητας σε χαλκό αμάλγαμα (Tytin, Sybron-Kerr, USA),  σε ύψος 2 χιλιοστών, το οποίο και αφέθηκε αδιατάρακτο για σκλήρυνση επί 5 λεπτά. Αμέσως μετά τοποθετήθηκε ο συγκολλητικός παράγοντας Bond A πάνω στην ελεύθερη επιφάνεια του αμαλγάματος και στα τοιχώματα της κοιλότητας και φωτοπολυμερίσθηκε για 20 δευτερόλεπτα με συσκευή αλογόνου (Coltolux 4, Coltene, Switzerland, 600mW/cm2).  Ένα στρώμα σύνθετης ρητίνης (Clearfil AP-X, Kuraray, Japan) πάχους περίπου 2 χιλιοστών τοποθετήθηκε στον υπόλοιπο χώρο του όμορου κιβωτιδίου, φωτοπολυμερίσθηκε και στη συνέχεια στο μασητικό τμήμα της κοιλότητας τοποθετήθηκε ένα δεύτερο στρώμα σύνθετης ρητίνης. Κάθε στρώμα φωτοπολυμερίστηκε για 40sec. 

Στην ομάδα Β, αφού συμπυκνώθηκε το αμάλγαμα στο αυχενικό τοίχωμα του κιβωτιδίου, αφέθηκε αδιατάρακτο για σκλήρυνση επί 5 λεπτά, και στη συνέχεια τοποθετήθηκε στα αδαμαντινικά όρια της κοιλότητας 40% ορθοφωσφορικό οξύ (K-Etcant Gel, Kuraray, Japan) για 10 δευτερόλεπτα. Μετά την έκπλυσή του τοποθετήθηκε ο αυτοαδροποιητικός ενεργοποιητής (μείγμα των Primer A και Β) στα τοιχώματα της κοιλότητας και ακολούθως ο συγκολλητικός παράγοντας Bond A επάνω στην ελεύθερη επιφάνεια του αμαλγάματος και στα τοιχώματα της κοιλότητας, ο οποίος και φωτοπολυμερίσθηκε για 20 δευτερόλεπτα. Τέλος, τοποθετήθηκε η σύνθετη ρητίνη, όπως και στην ομάδα Α.

Στην ομάδα Γ, στην κοιλότητα τοποθετήθηκε μόνο ο συγκολλητικός παράγοντας και η σύνθετη ρητίνη. Ακολουθήθηκε η ίδια διαδικασία όπως στην ομάδα Β, εκτός από την τοποθέτηση του αμαλγάματος. Η τοποθέτηση της σύνθετης ρητίνης πραγματοποιήθηκε σε τρία οριζόντια στρώματα πάχους περίπου 2 χιλιοστών, από το αυχενικό προς το μασητικό τμήμα της κοιλότητας. 

Οι αποκαταστάσεις στιλβώθηκαν και λειάνθηκαν με το σύστημα Soflex (3M ESPE) αμέσως μετά το φωτοπολυμερισμό της σύνθετης ρητίνης για την απόκτηση ορατών εξωτερικών ορίων. Τα όρια της αποκατάστασης με αμάλγαμα (ομάδες Α και Β), στιλβώθηκαν με λάστιχα στίλβωσης (Shofu, Japan). Η παρασκευή όλων των κοιλοτήτων και η τοποθέτηση των υλικών αποκατάστασης πραγματοποιήθηκαν από έναν εκ των ερευνητών. 

Μετά την τελείωση των αποκαταστάσεων τα δόντια κάθε ομάδας χωρίστηκαν τυχαία σε δύο ίσες υποομάδες (1 και 2). Τα δόντια της υποομάδας 1 εγκιβωτίστηκαν σε ακρυλική ρητίνη σε επαφή με ένα άθικτο γομφίο ή προγόμφιο κατά τέτοιο τρόπο ώστε το όμορο τμήμα της κοιλότητας να έχει σημείο επαφής με το άθικτο δόντι και εμβυθίστηκαν σε απιονισμένο νερό (22±1°C). Ακολούθως, εκτέθηκαν σε κυκλική φόρτιση σε εξομοιωτή μασητικών δυνάμεων (Willytec, Germany) (Kern και συν., 1999).   Τα δόντια της υποομάδας 2  αποθηκεύτηκαν σε απιονισμένο νερό σε θερμοκρασία δωματίου (22±1°C) για 7 ημέρες  και χρησιμοποιήθηκαν ως ομάδα αναφοράς για την αξιολόγηση της εσωτερικής προσαρμογής.

Το πρωτόκολλο που ακολουθήθηκε για την κυκλική φόρτιση ήταν το ακόλουθο: 1,2x106 κύκλοι, 1,6 Hz συχνότητα, 49 Ν δύναμη για κάθε δείγμα, 2 και 0,3 χιλιοστά κάθετη και οριζόντια κίνηση αντίστοιχα. Η δύναμη ασκήθηκε στο κέντρο της μασητικής επιφάνειας της αποκατάστασης. Κεραμικές σφαίρες από στεατίτη (Ceramtec, Marktredwitz, Germany), ακτίνας 3 χιλιοστών χρησιμοποιήθηκαν ως ανταγωνιστές. 

Η προσαρμογή των αποκαταστάσεων εξετάστηκε στο εξωτερικό αυχενικό όριο αλλά και στο αντίστοιχο όριο της μεσόφασης αμαλγάματος-ρητίνης της όμορης επιφάνειας (οριακή προσαρμογή). Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε τομή στο μέσο των αποκαταστάσεων, με κατεύθυνση εγγύς-άπω, με μικροτόμο σκληρών οδοντικών ιστών. Το ένα μισό κάθε αποκατάστασης εξετάστηκε κατά μήκος των μεσοφάσεων αυχενικό τοίχωμα-υλικό αποκατάστασης και αμαλγάματος-σύνθετης ρητίνης (μεσοφασική προσαρμογή). 

Η αξιολόγηση της οριακής και μεσοφασικής προσαρμογής πραγματοποιήθηκε σε βιντεομικροσκόπιο σε σταθερή μεγέθυνση x100 (MS-500c, Moritex, England). Η οριζόντια συχνότητα σάρωσης ήταν 1560 KHz και η κάθετη 50 Hz. Η CCD ανάλυση ήταν 752x 582 σημεία οριζόντια και κάθετα αντίστοιχα, ενώ η ανάλυση της εικόνας ήταν 470 οριζόντιες x 520 κάθετες γραμμές. Η παρατήρηση στο βιντεομικροσκόπιο πραγματοποιήθηκε κάτω από σταθερό φωτισμό 60 lux.

Τα κριτήρια αξιολόγησης που χρησιμοποιήθηκαν για την  οριακή και μεσοφασική προσαρμογή έχουν παρουσιαστεί αναλυτικά από τους Kemp-Scholte και Davidson (1990) και διακρίνουν τις αποκαταστάσεις σε «άψογες» και «μη-άψογες». Η προσαρμογή χαρακτηρίζεται ως «άψογη», όταν δεν υπάρχουν κενά, κατάγματα υλικού και οδοντικών ιστών στα όρια, έλλειμμα υλικού, και συγχρόνως υπάρχει συνέχεια μεταξύ σύνθετης ρητίνης-οδοντικών ιστών ή αμαλγάματος-οδοντικών ιστών ή αμαλγάματος-σύνθετης ρητίνης, ανάλογα με τη μεσόφαση εξέτασης. Σε κάθε  αντίθετη περίπτωση,  η αποκατάσταση χαρακτηρίζεται ως «μη άψογη». Η οριακή και μεσοφασική προσαρμογή αξιολογήθηκε από έναν εξεταστή. Τα αποτελέσματα εκφράστηκαν ως ο αριθμός των αποκαταστάσεων που χαρακτηρίζονταν ως «άψογες».

Επιπλέον, δύο τομές πάχους 200 μm η καθεμία, οι οποίες επιλέχθηκαν τυχαία από δύο αποκαταστάσεις κάθε υποομάδας, εξετάστηκαν σε οπτικό μεταλλογραφικό μικροσκόπιο  (ME 600 Eclipse, Nikon-Kogakou, Japan) σε μεγέθυνση x40, με παράλληλους και εγκάρσιους πολωτές, για την ποιοτική αξιολόγηση του συγκολλητικού στρώματος κάθε εξεταζόμενης μεσόφασης.

Η στατιστική ανάλυση πραγματοποιήθηκε με τη μη παραμετρική μέθοδο Kruskal-Wallis  δύο παραγόντων, για την εξέταση πιθανής επίδρασης των παραγόντων: τεχνική αποκατάστασης και συνθήκες κόπωσης (φόρτιση - μη φόρτιση) στην οριακή και μεσοφασική προσαρμογή τόσο στο αυχενικό όριο όσο και στη μεσόφαση αμαλγάματος-σύνθετης ρητίνης. Για τη στατιστική ανάλυση χρησιμοποιήθηκε το πρόγραμμα Statistical Discovery Software (SAS Institute Inc. Version 5.0.1).

Από τα αποτελέσματα της μελέτης προέκυψαν τα ακόλουθα συμπεράσματα

1. Προβλήματα στην προσαρμογή των υλικών στο αυχενικό τοίχωμα παρατηρήθηκαν και με τις τρεις αποκαταστατικές τεχνικές πριν ακόμα από την κυκλική φόρτισή τους.

2. Ο συνδυασμός αμαλγάματος και σύνθετης ρητίνης στο όμορο κιβωτίδιο αποκαταστάσεων σύνθετης ρητίνης ΙΙης ομάδας παρουσίασε παρόμοια αποτελέσματα, όσον αφορά την μεσοφασική και οριακή προσαρμογή των υλικών, συγκριτικά με  το συνδυασμό μιας σύνθετης ρητίνης με έναν συγκολλητικό παράγοντα αυτοαδροποιητικού ενεργοποιητή.

3. Ένα ποσοστό μεσοφάσεων αμαλγάματος-σύνθετης ρητίνης στο όμορο κιβωτίδιο παρουσίασε «μη άψογη» προσαρμογή μεταξύ των υλικών.

4. Η τοποθέτηση συγκολλητικού παράγοντα κάτω από το αμάλγαμα είχε ως αποτέλεσμα σχετικά υποβαθμισμένη οριακή προσαρμογή στο αυχενικό τοίχωμα.

5. Η φόρτιση των αποκαταστάσεων δεν μείωσε, σε στατιστικά σημαντικό βαθμό, τον αριθμό των αποκαταστάσεων με «άψογη» οριακή προσαρμογή, των μεσοφάσεων που εξετάστηκαν και με τις τρεις τεχνικές αποκατάστασης.

