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ΚΑΤΣΑΡΟΥ ΘΩΜΑΗ
ΣΚΟΠΟΣ: Εκτίμηση της αποτελεσματικότητας τεχνικών οφθαλμαπάτης σε κλείσιμο διαστήματος πρόσθιου δοντιού με σύνθετη ρητίνη.

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ: 6 πρόσθια φυσικά δόντια εγκιβωτίστηκαν ώστε να υπάρχει απόσταση 2 mm μεταξύ των κεντρικών τομέων #11 και #21. Το δόντι που φέρει τις προς έλεγχο όψεις είναι το #21 και παρασκευάσθηκε για έμμεση όψη σύνθετης ρητίνης. Κατασκευάστηκαν όψεις σύνθετης ρητίνης και προέκυψαν τα εκμαγεία: (V0:control, V1: χωρίς οφθαλμαπάτη, V2: με ακρολοφίες, V3: με αποστρογγύλευση γωνιών, V4: με χρωστική όμορα, V5: με χρωστική στους λοβούς. Οι φωτογραφίες των εκμαγείων δόθηκαν σε 75 εκτιμητές των 3 γκρουπ (n=25) α. μέλη ΔΕΠ β. 5ετείς φοιτητές, γ. ασθενείς. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: Παρατηρείται μειωμένη πιθανότητα αντίληψης του δοντιού #21 ως φαρδύτερου στις όψεις control και ακρολοφίες κατά 99,4% (p-value<0,001) και 37,8% (p-value=0,083, στατιστικά ενδεικτικό αποτέλεσμα) αντίστοιχα, συγκριτικά με την αρχική όψη. Παρατηρείται μειωμένη πιθανότητα αντίληψης του δοντιού #21 ως μακρύτερου στις όψεις control, γωνίες και χρωστική όμορα και μειωμένη πιθανότητα αντίληψης του δοντιού #21 ως μακρύτερου για τους πεμπτοετείς φοιτητές συγκριτικά με τα μέλη ΔΕΠ και για τις γυναίκες συγκριτικά με τους άνδρες. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Η όψη V2 είναι αποτελεσματική (στατιστικά σημαντικό) προκειμένου ένας κεντρικός να φαίνεται στενότερος και V0,V3 και V4  είναι αποτελεσματικές προκειμένου ένας κεντρικός τομέας να φαίνεται πιο κοντός. 

IN VITRO STUDY OF DENTAL ILLUSION EFFECTIVENESS ON AESTHETIC RESIN COMPOSITE RESTORATION 

KATSAROU THOMAIS

AIM: To assess the esthetic effectiveness of 5 techniques for diastema closure between the maxillary central incisors intervening only on one of them with a composite resin veneer.
METHODS: 6 natural maxillary anterior teeth having a 2mm diastema between the central incisors were fabricated in a cast. The  incisor #21 was prepared for veneer. Composite veneers were constructed (V0:no veneer, V1: without optical illusion, V2: with centralized interproximal ridges, V3: with curved incisal edges, V4: with gray pigment mesially/distally, V5: with gray pigment on developmental lobes). Digital photos were given to 75 persons (n=25 of specialists, dental students, and patients) in standardized conditions. Results  were analyzed by Χ2 test (a =0.05), Stuart-Maxuell and Bonfer​roni Correction test.

RESULTS: The method had a significant influence on the assessment of width of the two central incisors. The incisor was assessed as wider in a lower probability in V1. The central incisor was assessed as longer in a lower probability in V1, V3 and V4. Students had reduced probability to consider incisor longer compared to specialists and women to men.
CONCLUSIONS: V2 is effective in order to show an incisor narrower than what it really is and V0, V3 and V4 to seem shorter. 

