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Στην καθημερινή κλινική πράξη, ο οδοντίατρος στοχεύει στο να αποδώσει κατά το δυνατόν τέλειες αποκαταστάσεις, που να εξυπηρετούν το σύνολο των λειτουργιών για τις οποίες κατασκευάζονται. Η πληθώρα των υλικών που χρησιμοποιούνται σήμερα στην οδοντιατρική, προϋποθέτει ευρεία γνώση από την πλευρά των οδοντιάτρων, ώστε να γίνεται σωστή εκτίμηση του περιστατικού, κατάλληλη επιλογή των υλικών που θα τοποθετηθούν και βεβαίως τεχνικά άρτια εφαρμογή.
Στο χώρο της Οδοντικής Χειρουργικής, τα εμφρακτικά υλικά έχουν γίνει αντικείμενο συνεχούς εξέλιξης και ελέγχου, λόγω της ευρύτατης χρήσης αλλά και της σπουδαιότητας τους στην μακροχρόνια διατήρηση των δοντιών στο φραγμό. Το αμάλγαμα κατέχει μακροχρόνια τη θέση του στο χώρο αυτό, ενώ τις τελευταίες δεκαετίες έχουν κάνει την εμφάνιση τους οι σύνθετες ρητίνες και οι υαλοϊονομερείς κονίες.
Αντίθετα από το αμάλγαμα, το οποίο έχει διερευνηθεί σε μεγάλο βαθμό και η έρευνα γύρω από αυτό μειώνεται, οι σύνθετες ρητίνες εξακολουθούν να είναι υπό συνεχή έρευνα, επειδή χρησιμοποιούνται όλο και πιο πολύ, αφού πληρούν σε μεγαλύτερο βαθμό τις απαιτήσεις της σύγχρονης αισθητικής.
Ένα υλικό το οποίο χρησιμοποιείται, δεν μπορεί να χαρακτηριστεί με ένα μοναδικό και απόλυτο τρόπο ως "καλό" ή "κακό". Αυτό συμβαίνει επειδή οι παράμετροι που πρέπει να πληρεί είναι πολλές και διαφορετικές μεταξύ τους. Μπορούμε ίσως να περιγράψουμε το καλύτερο υλικό, δεν είναι όμως εύκολο να το κατασκευάσουμε. Έτσι η όλη ερευνητική προσπάθεια στρέφεται στο να βελτιώνει κάθε στιγμή κάτι το οποίο έχει ήδη δοκιμαστεί και καθιερωθεί.
Κατ' ανάλογο τρόπο λοιπόν, γίνεται μια συνεχής προσπάθεια βελτίωσης και των συνθέτων ρητινών ως προς τη χημική τους σύνθεση, τις μηχανικές και φυσικές τους ιδιότητες, τη βιοσυμβατότητά τους κ.λ.π. Οπωσδήποτε ένα από τα πρώτα σημεία που μελετώνται είναι ο τρόπος που συγκρατούνται πάνω στο δόντι. Ήδη από το 1955 ο Buonocore '' έκανε αναφορά για την αδροποίηση της αδαμαντίνης με οξέα, ώστε να αυξηθεί η συγκράτηση των ακρυλικών τότε ρητινών, με το δόντι. Τα αποτελέσματα αυτών των προσπαθειών ήταν ενθαρρυντικά, πετυχαίνοντας τιμές αντοχής στη διάτμηση, του δεσμού μεταξύ ρητίνης και αδαμαντίνης γύρω στα 20 MPa.
Η προσπάθεια πήγε ένα βήμα παραπέρα, διερευνώντας πώς θα επιτευχθούν αντίστοιχα αποτελέσματα στην οδοντίνη. Η οδοντίνη βέβαια, διαφέρει πάρα πολύ από την αδαμαντίνη ως ιστός, οπότε δεν ήταν δυνατόν να ισχύσουν οι ίδιοι χειρισμοί και να υπάρχουν τα ίδια αποτελέσματα. Από τις αρχές της δεκαετίας του 1960 ο Bowen2'3 συνέθεσε μια ουσία που είχε σαν σκοπό να παρεμβάλλεται μεταξύ οδοντίνης και ρητίνης και να αυξάνει τη συγκράτηση τους. Τότε λοιπόν πρωτοέκαναν την εμφάνιση τους οι συγκολλητικοί παράγοντες για την οδοντίνη. Τα κλινικά αποτελέσματα αυτών των ουσιών δεν ήταν τόσο καλά και άργησαν πολύ, περίπου 20 χρόνια, μέχρι να εμφανιστούν μιας δεύτερης γενιάς συγκολλητικοί παράγοντες, στην αρχή της δεκαετίας του 1980. Από τότε η εξέλιξη είναι ραγδαία και η μια αλλαγή διαδέχεται γρήγορα την άλλη, έχοντας φθάσει πλέον σήμερα στην πέμπτη γενιά των συγκολλητικών παραγόντων.
Οι παρεμβάσεις που γίνονται για να επιτευχθεί ο τελικός σκοπός της αυξημένης συγκράτησης, στοχεύουν σε διάφορα επίπεδα. Στοχεύουν κατ'αρχήν στο υπόστρωμα, δηλαδή στην οδοντίνη και στην επεξεργασία της, «τους συγκολλητικούς παράγοντες
αυτούς καθ' αυτούς, αλλά και στη συμπεριφορά του ενιαίου συνόλου που προκύπτει μετά την αλληλεπίδραση του υποστρώματος και των ουσιών αυτών.
Στα επόμενα κεφάλαια γίνεται προσπάθεια να περιγραφούν και να επεξηγηθούν με απλό τρόπο όλα τα στοιχεία που συμμετέχουν και ρυθμίζουν την επιτυχή συγκόλληση των συνθέτων ρητινών στην οδοντίνη, με τα ως σήμερα γνωστά δεδομένα.
Η συγκόλληση στην οδοντίνη, παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί τα τελευταία 20 χρόνια, εξακολουθεί να παραμένει ένα δύσκολο πεδίο. Η οδοντίνη είναι πιο πολύπλοκη από την αδαμαντίνη ως ιστός για συγκόλληση, επειδή περιέχει περισσότερο οργανικό υλικό και νερό. Επιπλέον το δίκτυο των σωληναρίων, η διαφορετικού βαθμού ενασβεστίωσή της ανάλογα με τις θέσεις της, η παρουσία του οδοντινικού υγρού και η ενδοπολφική πίεση, καθιστούν ακόμα πιο δύσκολη την επίτευξη ενός ισχυρού δεσμού με τις σύνθετες ρητίνες.
Η διαχείρηση της ζώνης ξεσμάτων που σχηματίζεται μετά την κοπή της οδοντίνης με τα διάφορα μέσα που χρησιμοποιούνται, αποτελεί ένα από τα σημαντικά σημεία που έχει επικεντρωθεί η έρευνα στην προσπάθεια για βελτίωση των τιμών των δεσμών. Σήμερα έχει επικρατήσει η άποψη ότι καλύτερα είναι να απομακρύνεται αυτή η ζώνη και να παραμένει καθαρή η επιφάνεια της οδοντίνης για να αλληλεπιδράσει με τους συγκολλητικούς παράγοντες. Από την άλλη πλευρά όμως συνεχώς κερδίζει έδαφος και η άποψη της παραμονής και του εγκλωβισμού της ζώνης ξεσμάτων από τα συγκολλητικά συστήματα, επειδή αυτή η διαδικασία επιτρέπει λιγότερα κλινικά στάδια και εξοικονόμηση χρόνου.
Ο απώτερος πάντως σκοπός, είναι να έρθουν σε στενή επαφή τα μονομερή των συγκολλητικών συστημάτων με την οδοντίνη και να υπάρξει μεταξύ τους διασύνδεση. Η συγκράτηση των δύο αυτών μερών μπορεί να είναι μικρομηχανική, χημική ή και συνδυασμός των παραπάνω. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη δημιουργία δεσμού είναι η καλή διαβροχή της επιφάνειας της οδοντίνης από τα μονομερή. Αυτή δεν είναι μια εύκολη διαδικασία μια και τα δύο υποστρώματα είναι τελείως διαφορετικά. Από τη μια πλευρά υπάρχει η υδρόφιλη οδοντίνη της οποίας η
επιφανειακή ενέργεια μειώνεται με την απομάκρυνση των ανόργανων συστατικών της κατά το στάδιο της αδροποίησης και από την άλλη υπάρχουν πολλά υδρόφοβα μονομερή στη σύνθεση των συγκολλητικών παραγόντων, τα οποία πρέπει να υπερκεράσουν τις παραπάνω δυσκολίες ώστε να συνδεθούν σωστά με την οδοντίνη. Στους συγκολλητικούς παράγοντες τέταρτης και πέμπτης γενεάς, η επαναφορά της επιφανειακής ενέργειας της οδοντίνης σε τέτοια επίπεδα που να επιτρέπει την διαβροχή της, γίνεται από μονομερή των συγκολλητικών παραγόντων που περιέχουν και υδρόφιλα και υδρόφοβα τμήματα. Τα υδρόφιλα είναι κατάλληλα για σύνδεση με την οδοντίνη ενώ τα υδρόφοβα είναι κατάλληλα για σύνδεση με τα υπόλοιπα υδρόφοβα μονομερή των συγκολλητικών παραγόντων τα οποία με τη σειρά τους θα συνδεθούν με τα υδρόφοβα μονομερή των συνθέτων ρητινών. Στην περίπτωση των αυτοαδροποιητικών συγκολλητικών παραγόντων όπου δεν χρειάζεται απομάκρυνση της ζώνης ξεσμάτων με την εφαρμογή κάποιου οξέος, η ζώνη αυτή ενσωματώνεται στο συγκολλητικό σύστημα και η απομεταλλικοποίηση της οδοντίνης που επισυμβαίνει είναι πιο ήπιας μορφής αφού επιτυγχάνεται με τα οξέα ή τα όξινα μονομερή που περιέχουν στη σύνθεση τους. Η διείσδυση όμως των μονομερών στην οδοντίνη είναι πολύ επιφανειακή και ίσως όχι ικανοποιητική ώστε να δημιουργηθούν πολύ ανθεκτικοί δεσμοί.
Η υγρασία της επιφάνειας παίζει επίσης πολύ σημαντικό ρόλο, διότι η απομεταλλικοποιημένη οδοντίνη της οποίας το κολλαγόνο παραμένει ανυποστήρικτο, υφίσταται καθίζηση κατά το στέγνωμα με αέρα και πλέον δεν επιτρέπεται η διείσδυση των μονομερών των συγκολλητικών παραγόντων ανάμεσα στα ινίδια του κολλαγόνου. Αυτή η διείσδυση ιδανικά θα έπρεπε να «ναι όσο και το βάθος της απομεταλλικοποίησης που συμβαίνει. Επειδή αυτό όμως δεν επιτυγχάνεται πάντοτε, παραμένει    κάτω    από    την    υβριδική    ζώνη    μια    περιοχή    της    οδοντίνης
απομεταλλικοποιημένη και όχι διεισδυμένη από ρητίνη. Σε αυτή την περιοχή συμβαίνουν συχνά αποτυχίες του δεσμού και παρατηρείται επιπλέον και μικροδιείσδυση. Ο εντοπισμός αυτής της μειονεκτικής περιοχής από τους ερευνητές, έχει στρέψει σήμερα το ενδιαφέρον τους σε δύο κατευθύνσεις. Η πρώτη είναι στο κατά πόσο μπορεί η απομεταλλικοποιημενη οδοντίνη να επαναμεταλλικοποιηθεί μετά την έμφραξη του δοντιού με τη σύνθετη ρητίνη, στην πορεία του χρόνου από το εσωτερικό του δοντιού. Η δεύτερη είναι στο κατά πόσο η απομάκρυνση της απομεταλλικοποιημένης μετά την εφαρμογή του οξέος οδοντίνης (το οξύ χρησιμεύει πλέον μόνο για την απομάκρυνση της ζώνης ξεσμάτων και όχι και για την απομεταλλικοποίηση της επιφάνειας της οδοντίνης) με τη χρήση ενός πρωτεολυτικού παράγοντα, μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη τόσο ισχυρών δεσμών όσο προσφέρει η δημιουργία της υβριδικής ζώνης, η οποία σημειωτέον δεν σχηματίζεται εάν απομακρυνθεί η απομεταλλικοποιημενη επιφάνεια της οδοντίνης με τον προτεολυτικό παράγοντα. Το σκεπτικό για την εφαρμογή αυτής της τεχνικής είναι ότι η μεταλλικοποιημένη επιφάνεια της οδοντίνης έχει μεγαλύτερη επιφανειακή ενέργεια που θα επιτρέψει την καλύτερη διαβροχή της οδοντίνης από τους συγκολλητικούς παράγοντες και η συγκόλληση θα βασίζεται και στην ποιοτικά καλύτερη δημιουργία προσεκβολών ρητίνης μέσα στα οδοντινοσωληνάρια και στους χημικούς δεσμούς που αναπτύσσονται μεταξύ των στοιχείων των συγκολλητικών παραγόντων και του ασβεστίου της οδοντίνης που με αυτή τη διαδικασία δεν έχει απομακρυνθεί. Εάν συμβεί ένα από τα δύο παραπάνω πιστεύεται ότι θα έχει ευνοϊκά αποτελέσματα τόσο στην αντοχή των δεσμών όσο και στη μείωση του φαινομένου της μικροδιείσδυσης ή της νανοδιείσδυσης κάτω από την υβριδική ζώνη "στις εμφράξεις των συνθέτων ρητινών.
Ένα επίσης μεγάλο θέμα που αφορά στους συγκολλητικούς παράγοντες, αυτό της μακροχρόνιας αλλά αξιόπιστης αντοχής των δεσμών, φαίνεται ότι έχει ακόμα δυσκολίες μέχρι να επιλυθεί αποτελεσματικά. Τα μέχρι στιγμής στοιχεία δείχνουν ότι οι δεσμοί φθίνουν με την πάροδο του χρόνου δημιουργώντας προβλήματα και συγκράτησης των εμφράξεων αλλά και μικροδιείσδυσης με τα ανάλογα αποτελέσματα.
Αυτό πάντως που διαφαίνεται βέβαιο για το μέλλον, είναι ότι η προσπάθεια για τη βελτίωση των συγκολλητικών παραγόντων θα συνεχίζεται αδιάκοπα, διότι αποτελούν βασικό βοήθημα στην προσπάθεια για επίτευξη πιο συντηρητικών και πιο αισθητικών αποκαταστάσεων.
