Η επίδραση της επιμόλυνσης με σάλιο στην οριακή και εσωτερική προσαρμογή της σύνθετης ρητίνης κατά τη συγκόλληση στην οδοντίνη.

ΠΑΠΠΑ ΕΥΤΥΧΙΑ

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η μελέτη της επίδρασης της επιμόλυνσης με φυσικό σάλιο στην οριακή και εσωτερική προσαρμογή εμφράξεων σύνθετης ρητίνης σε κυλινδρικές κοιλότητες οδοντίνης, με τη χρήση συγκολλητικού συστήματος 5ης γενιάς, καθώς και η μελέτη της αποτελεσματικότητας των διαφόρων τεχνικών απομάκρυνσης του σάλιου. 

Μέθοδοι: Εξήντα εξαχθέντες άθικτοι ανθρώπινοι γομφίοι και προγόμφιοι κατανεμήθηκαν τυχαία σε έξι ομάδες (ν=10). Η αδαμαντίνη αφαιρέθηκε και η εκτεθειμένη οδοντίνη λειάνθηκε με λειαντικές ταινίες SiC αδρότητας 600 grit και ταυτόχρονο καταιονισμό νερού. Προτυποποιημένες κοιλότητες με διάμετρο 3 mm και βάθος 2 mm εμφράχθηκαν με συγκολλητικό σύστημα καθολικής αδροποίησης 2 σταδίων (Excite F) και σύνθετη ρητίνη (Tetric EvoCeram) σε έξι διαφορετικές συνθήκες: (1) εφαρμογή συγκολλητικού συστήματος σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή (ομάδα ελέγχου), (2) αδροποίηση οδοντίνης, 5’’ σάλιο, 5’’ στέγνωμα με αέρα, συγκολλητικός, (3) αδροποίηση οδοντίνης, 5’’ σάλιο, 10’’ έκπλυση με νερό, 5’’ στέγνωμα με αέρα, συγκολλητικός, (4) εφαρμογή συγκολλητικού, 5’’ σάλιο, 5’’ στέγνωμα με αέρα, (5) εφαρμογή συγκολλητικού, 5’’ σάλιο, 10’’ έκπλυση με νερό, 5’’ στέγνωμα με αέρα, (6) εφαρμογή συγκολλητικού, 5’’ σάλιο, 10’’ έκπλυση με νερό, 5’’ στέγνωμα με αέρα, επανατοποθέτηση συγκολλητικού. Η προσαρμογή στα τοιχώματα μελετήθηκε στο oπτικό μικροσκόπιο με 200x μεγέθυνση σε τρία διαδοχικά επίπεδα που απείχαν μεταξύ τους 0,5 mm, και οι παράμετροι που μελετήθηκαν ήταν η εκατοστιαία αναλογία του μήκους των οριακών κενών ως προς την περίμετρο της παρασκευασμένης κοιλότητας (% DM- debonded margin) και το πλάτος του μέγιστου κενού “width of maximum gap” (MG). Για τη στατιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων χρησιμοποιήθηκε η μη παραμετρική δοκιμασία Kruskal-Wallis. Ως επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας ορίστηκε το p≤0,05.

Αποτελέσματα: Δεν παρατηρήθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ επιμολυσμένων και μη ομάδων και μεταξύ των διαφόρων τεχνικών απομάκρυνσης της επιμόλυνσης (p>0,05).

Συμπεράσματα: Η επιμόλυνση με σάλιο στα διάφορα στάδια της συγκολλητικής διαδικασίας δεν επηρέασε αρνητικά την οριακή και εσωτερική προσαρμογή εμφράξεων σύνθετης ρητίνης σε κοιλότητες οδοντίνης. Παρατηρήθηκε ωστόσο μία τάση υποβάθμισης της οριακής προσαρμογής στα τοιχώματα, όταν η επιμόλυνση γινόταν μετά τον πολυμερισμό του συγκολλητικού παράγοντα.

