Η Τεχνική της Αδροποίησης της Αδαμαντίνης και της Τροποποίησης της Οδοντίνης με τη  Χρήση Όξινων Χημικών Παραγόντων
Σπανού Μαργαρίτα 
Η αδυναμία συγκόλλησης των πολυμερών εμφρακτικών υλικών με τους σκληρούς οδοντικούς ιστούς αποτελεί ένα από τα προβλήματα της κλινικής οδοντιατρικής πράξης. Απόρροια της έλλειψης χημικού δεσμού μεταξύ υλικών αποκατάστασης και τοιχωμάτων κοιλότητας είναι η δημιουργία περιεμφρακτικού χώρου. Στο σχισμοειδή αυτό χώρο συμβαίνει συνεχής διακίνηση σάλιου, μικροβίων, κυττάρων του επιθηλίου του βλεννογόνου και υπολειμμάτων τροφών. (1) (2)
Η οριακή μικροδιείσδυση έχει ενοχοποιηθεί για την πρόκληση βλαβών στα εμφρακτικά υλικά και στους οδοντικούς ιστούς, όπως διάβρωση μεταλλικών αποκαταστάσεων, καταστροφή ορίων εμφράξεων και πρόκληση δευτερογενούς τερηδόνας, χρώση οδοντικών ιστών κι αισθητικών εμφρακτικών υλικών, και τέλος ευαισθησίας ή βλάβης του πολφού.(2)
Στα πλαίσια της προσπάθειας για τη βελτίωση της συγκράτησης των εμφρακτικών υλικών προτάθηκε από τον Buonocore (1955) η τεχνική της αδροποίησης της ελεύθερης επιφάνειας της αδαμαντίνης με ορθοφωσφορικό οξύ 85% πριν από την τοποθέτηση της Ακρυλικής Ρητίνης.(3)
Η όλη τεχνική στηρίζεται στην εκλεκτική διάβρωση της αδαμαντίνης και στη δημιουργία μικροανωμαλιών σ' αυτή, με συνέπεια την αυξημένη μικρομηχανική συγκράτηση του Ρητινώδους υλικού. (1)
Από τότε μέχρι σήμερα, πληθώρα μελετών έχει πραγματοποιηθεί για να τελειοποιηθεί η διαδικασία της αδροποίησης, οι οποίες αφορούν το είδος του οξέος που χρησιμοποιείται, το χρόνο, και τον τρόπο εφαρμογής του, τις ρεολογικές ιδιότητες του, την επί τοις εκατό πυκνότητα του, καθώς επίσης τη δομή και τη χημική σύσταση της αδροποιημένης αδαμαντίνης.
Στις αρχές της δεκαετίας του '90 η επέκταση της αδροποίησης και στην οδοντίνη, κατά τη λεγόμενη "total-etching" τεχνική, αποτέλεσε ένά σημαντικό βήμα για την καλύτερη συγκόλληση των Ρητινωδών υλικών με τους οδοντικούς
ιστούς.(4)(5)<6)
Η καθιερωμένη εδώ και μισό αιώνα τεχνική της αδροποίησης συνοδεύει την εφαρμογή των Ρητινωδών σκευασμάτων σε πολλούς τομείς της Οδοντιατρικής όπως:
1. στην απόφραξη των οπών και σχισμών
2. σε επανορθωτικές αποκαταστάσεις προσθίων και οπισθίων δοντιών
3. στη συντηρητική αντιμετώπιση αισθητικών προβλημάτων προσθίων δοντιών
- όπως κατάγματα, κηλιδωτή αδαμαντίνη, εκτεταμένη διάβρωση, χρώση
από τετρακυκλίνες, δυσπλασίες δοντιών ^
4. στη   συγκόλληση   ορθοδοντικών   αγκίστρων   (brackets)   απευθείας   στην
επιφάνεια του δοντιού
5. στην ακινητοποίηση των δοντιών που παρουσιάζουν κινητικότητα
6. στην   προσθήκη   ελλείποντος   δοντιού   με   την   βοήθεια   της   Ακίνητης
Προσθετικής (1)(23)
Σκοπός της παρούσας βιβλιογραφικής ανασκόπησης είναι η αναφορά στις νεώτερες απόψεις, σχετικά με τη δράση των διαφόρων αδροποιητικών παραγόντων στην επιφάνεια τόσο της αδαμαντίνης όσο και της οδοντίνης, τους παράγοντες που επηρεάζουν τη διαδικασία της αδροποίησης, καθώς και το μηχανισμό συγκράτησης των Ρητινών με τις οδοντικές ουσίες.
Από το 1955 μέχρι σήμερα η αδροποίηση της αδαμαντίνης αποτελεί αναπόσπαστο στάδιο της προετοιμασίας του δοντιού πριν από την τοποθέτηση της Σύνθετης Ρητίνης.
Από όλα τα είδη αδροποιητικών οξέων που έχουν χρησιμοποιηθεί υπάρχει μια προτίμηση προς το ορθοφωσφορικό οξύ, ενώ και το μαλεϊκό συγκεντρώνει μεγάλο μέρος του ενδιαφέροντος.
Όσον αφορά την πυκνότητα του οξέος, αυτή έχει μειωθεί σημαντικά από τα 85% που είχε πρωτοπροταθεί. Ως ιδανική φαίνεται να θεωρείται η συγκέντρωση ορθοφωσφορικού οξέος μεταξύ 32-37 %, ούτως ώστε να μην προκαλείται υπερβολική απώλεια αδαμαντίνης, ενώ συγχρόνως να επιτυγχάνεται η μέγιστη δύναμη της συγκόλλησης με τη Σύνθετη Ρητίνη.
Η επιφάνεια που πρόκειται να αδροποιηθεί πρέπει προηγούμενα να έχει καθαριστεί επιμελώς με τη βοήθεια ελαστικού κυπελοειδούς στο μικρομότορ με πάστα καθαρισμού ελεύθερη από γλυκερίνη και φθόριο, που δεν επιτρέπουν την ομοιόμορφη και σωστή αδροποίηση του δοντιού. Στη συνέχεια το αδροποιητικό τοποθετείται με τη βοήθεια πινέλου ή ενίεται αν έχει τη μορφή πυκνόρευστου ζελέ.
Η προτίμηση της χρήσης σκευασμάτων που έχουν τη μορφή έγχρωμου υδαρούς ζελέ δικαιολογείται από το γεγονός ότι η παρουσία χρωστικής βοηθά στην άνετη τοποθέτηση του στα σημεία επιλογής, καθώς επίσης και στην πλήρη απομάκρυνση του κατά την έκπλυση.
Ο χρόνος επίδρασης του αδροποιητικού οξεός στην αδαμαντίνη παρουσιάζει εξελικτική μείωση από τα 120 sec στα 10 sec, ενώ ως καταλληλότερος αναφέρονται τα 30 sec.
Η επιτυχία της αδροποιησης της αδαμαντίνης αποτέλεσε το έναυσμα για την επέκταση της αδροποιησης και στην οδοντίνη, ούτως ώστε να επιτευχθεί συγκόλληση και με αυτό το τμήμα του δοντιού. Ο Fusayama (1991) περιέγρααψε το πρωτόκολλο της καθολικής αδροποιησης (total-etch), όπου ορθοφωσφορικό οξύ 37% τοποθετείται σε αδαμαντίνη κι οδοντίνη για χρόνο
15sec. Ανάλογα με τον κατασκευαστή προτείνονται διάφορα είδη αδροποιητικών οξέων και προτείνονται διαφορετικοί χρόνοι καθολικής αδροποίησης.
Στη συνέχεια έκπλυση με συνεχές ρέυμα άφθονης ποσότητας νερού ή σπρέϋ αέρα - νερού για 20 sec απαιτείται για την απομάκρυνση του αδροποιητικού μέσου, ενώ το στέγνωμα της επιφάνειας πρέπει να γίνεται για τουλάχιστον 10 sec με ήπιο ρεύμα αέρα.
Η απόδοση όσο το δυνατό πιο λείας επιφάνειας μετά την αδροποίηση συμβάλει στην αποφυγή συσσώρευσης μικροβιακής πλάκας και στον επακόλουθο τερηδονισμό της. Το χρονικό διάστημα που απαιτείται για την επαναφορά της αδροποιημένης επιφάνειας στο φυσιολογικό ποικίλει από 2-6 μήνες ανάλογα με τους διάφορους συγγραφείς.
Στις περιπτώσεις άπρισμης, φθοριωμένης, κηλιδωτής κι αδαμαντίνης ηλικιωμένων ατόμων οι συγγραφείς προτείνουν αύξηση του χρόνου αδροποίησης μετά από τη λοξοτόμηση της επιφάνειας.
Η επαφή της αδροποιημένης αδαμαντίνης με σάλιο νερό ή αίμα, αποβαίνει επιζήμια για τη συγκόλληση της επιφάνειας με τη Σύνθετη Ρητίνη. Ανάλογα με τη χρονική διάρκεια επαφής της αδροποιημένης επιφάνειας με τα υγρά επιμόλυνσης προτείνεται από τους συγγραφείς και το χρονικό διάστημα επαναδροποίησής της. Η επαναδροποίηση κρίνεται απαραίτητη για την ύπαρξη επιτυχούς δεσμού με την Σύνθετη Ρητίνη.
Σχετικά με την αντίδραση του πολφού στο αδροποιητικό μέσο, από το 1961 και μετά, πιστεύεται ότι το αδροποιητικό οξύ κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες δεν προξενεί πρόβλημα στον πολφό. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην όσο το δυνατόν καλύτερη προσαρμογή του Ρητινώδους υλικού στην αδροποιημενη επιφάνεια για την εξάλειψη του περιεμφρακτικου χώρου.
