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ΤΣΙΛΙΑΓΚΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ

Η καταγραφή του χρώματος στην οδοντιατρική μπορεί να γίνει με δύο μεθόδους: α) με οπτική παρατήρηση και β) με τη χρήση εξειδικευμένων οργάνων για τη μέτρηση του χρώματος. Η επιλογή χρώματος με οπτική παρατήρηση αποτελεί την ευρύτερα χρησιμοποιούμενη μέθοδο στην οδοντιατρική, αλλά στερείται αντικειμενικότητας και αξιοπιστίας. Προκειμένου να αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα, ειδικές συσκευές μέτρησης χρώματος εισήχθησαν στο χώρο της οδοντιατρικής. Τα αποτελέσματα της μέχρι τώρα έρευνας που αφορούν στην επαναληψιμότητα και στην ακρίβεια των οδοντιατρικών συσκευών μέτρησης χρώματος, οδηγούν μεν σε κάποια κοινά συμπεράσματα, συγχρόνως όμως, εμφανίζουν σημαντικές διακυμάνσεις και αντικρουόμενα συμπεράσματα.

Σκοπός της παρούσας ερευνητικής εργασίας ήταν η εργαστηριακή αξιολόγηση της επαναληψιμότητας και της ακρίβειας τριών οδοντιατρικών συσκευών χρωματοληψίας, κάτω από πρότυπες (προτυποποιημένες) και μη πρότυπες (ελεύθερες) συνθήκες.

Υλικά και μέθοδος. Τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν ήταν δύο χρωματικοί οδηγοί (Vita Classical & 3D-Master) και τρεις συσκευές χρωματοληψίας (Easyshade, Spectroshade, ShadeVision).  Aπό τον οδηγό Vita Classical επιλέχθηκαν οι δείκτες (Α2, Α3.5, Β1, C4, D3). Από τον οδηγό Vita 3D-Master επιλέχθηκαν οι δείκτες 1Μ1, 2R1,5, 3M2, 4L2,5 και 5M3. Σε καθένα από τους επιλεχθέντες δείκτες των δύο χρωματικών οδηγών  πραγματοποιήθηκαν 15 συνεχείς, επαναλαμβανόμενες μετρήσεις με κάθε συσκευή χρωματοληψίας, κάτω από δύο διαφορετικές συνθήκες λήψης χρώματος. Οι πρώτες ήταν προτυποποιημένες και σταθερά επαναλαμβανόμενες, ενώ στις δεύτερες ακολουθήθηκε ελεύθερη διαδικασία, η οποία προσομοίαζε με αυτή που εφαρμόζεται κάτω από κλινικές συνθήκες.

Σε κάθε μέτρηση, καταγράφηκαν ο χρωματικός δείκτης που προσδιόριζε η συσκευή, όσο και τα ποσοτικά χαρακτηριστικά του χρώματος L*, a*, b*.  Τέλος, υπολογίστηκε η χρωματική διαφορά (ΔΕ) κάθε μέτρησης σε σχέση με τον αντίστοιχο πρότυπο χρωματικό δείκτη.

Η επαναληψιμότητα κάθε συσκευής εκφράστηκε μέσα από τον υπολογισμό του συντελεστή διακύμανσης (coefficient of variance). Επίσης, υπολογίστηκε το ποσοστό που η κάθε συσκευή έδωσε την ίδια χρωματική ένδειξη, ανεξάρτητα του αν η ένδειξη αυτή ήταν η σωστή ή όχι.

Η ακρίβεια κάθε συσκευής προσδιορίστηκε συγκρίνοντας τις μετρούμενες τιμές με τις γνωστές τιμές  L*, a*, b* του αντίστοιχου χρωματικού πρότυπου αναφοράς. Η σύγκριση έγινε με τη βοήθεια της δοκιμασίας t-test ενός δείγματος (one-sample t-test) και το επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας ορίστηκε σε α=0,05. Επίσης, υπολογίστηκε το ποσοστό που η κάθε συσκευή έδωσε τη σωστή χρωματική ένδειξη με βάση τον χρωματικό δείκτη-πρότυπο αναφοράς.

Για τη διερεύνηση της επίδρασης της συσκευής χρωματοληψίας και των συνθηκών χρωματοληψίας στην παράμετρο ΔΕ, έγινε στατιστική ανάλυση διακύμανσης κατά δύο κριτήρια (two-way ANOVA). Για τη σύγκριση των συσκευών μεταξύ τους πραγματοποιήθηκε, ανά χρωματικό οδηγό, δοκιμασία πολλαπλών συγκρίσεων (post-hoc) κατά Bonferroni. Το επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας ορίστηκε σε α=0,05.

Αποτελέσματα-συμπεράσματα. Στο σύνολο των χρωματικών δεικτών, η συσκευή Spectroshade παρουσίασε τη μεγαλύτερη επαναληψιμότητα, ακολουθούμενη από τη Shadevision και τέλος την Easyshade. Στην πλειοψηφία των χρωματικών δεικτών και διαστάσεων, η ακρίβεια και των τριών συσκευών δεν ήταν ικανοποιητική. Ωστόσο, ενώ η πλειοψηφία των μετρήσεων δεν εμφάνισε ακρίβεια στις παραμέτρους L*, α*, b*, το ποσοστό επιλογής του σωστού χρωματικού δείκτη έφθασε σε αρκετούς συνδυασμός το 100%. Τις περισσότερες μετρήσεις με σωστή χρωματική επιλογή, στο σύνολο των συνδυασμών, έδωσε η συσκευή Spectroshade. Η συσκευή Easyshade εμφάνισε σε όλους τους χρωματικούς δείκτες και στις δύο συνθήκες μέτρησης στατιστικά σημαντικά μεγαλύτερη χρωματική διαφορά ΔΕ από τις άλλες δύο συσκευές. Στον αντίποδα, η συσκευή Spectroshade έδωσε τις μικρότερες τιμές ΔΕ σχεδόν σε όλους τους χρωματικούς δείκτες, αν και όχι σε όλους σε στατιστικά σημαντικό βαθμό έναντι της Shadevision, στοιχείο που την καθιστά μάλλον την πλέον αξιόπιστη από τις συσκευές που μελετήθηκαν.

