Η ΖΩΝΗ ΞΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΟΔΟΝΤΙΝΗΣ. Ο ΡΟΛΟΣ   ΤΗΣ ΖΩΝΗΣ ΞΕΣΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΟΔΟΝΤΙΚΕΣ      ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
ΒΟΥΤΣΙΝΑ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ 
Κατά την αποκοπή καν αποτριβή των οδοντικών ιστών , είτε με περιστροφικά εργαλεία, είτε με εργαλεία χειρός δημιουργείται πάνω στην οδοντική επιφάνεια μία ζώνη ξεσμάτων, η οποία αποτελείται από κολλαγόνο και κρυστάλλους απατίτη και προέρχεται από την κατάτμηση , αποτριβή και διασπορά των οδοντικών ιστών.Η εμφάνιση του ηλεκτρονικού μικροσκοπίου, έκανε δυνατή την λεπτομερή παρατήρηση, μελέτη και περιγραφή του στρώματος αυτού , καθώς και των υποκείμενων οδοντικών ιστών.
Ο Boyde και συν. (1963) ,φαίνεται να είναι οι πρώτοι που περιέγραψαν, κάνοντας χρήση του ηλεκτρονικού μικροσκοπίου, τη παρουσία της ζώνης αυτής - την οποία ονόμασαν smear layer - σε επιφάνειες αδαμαντίνης.
Το γεγονός , ότι το στρώμα αυτό είναι γεμάτο από μικροοργανισμούς,
ευαίσθητο σε οξέα ,χαμηλής επιφανειακής ενέργειας, συνδέεται χαλαρά με την
υποκείμενη     οδοντίνη,επηρεάζοντας     τη     δύναμη     εφελκυσμού
των
αποκαταστάσεων,τη μικρό διείσδυση ,τη διαπερατότητα της οδοντίνης , την ευαισθησία στον πόνο και τελικά την επιτυχία ή αποτυχία των αποκαταστάσεων , το καθιστά "στρατηγικής σημασίας" γιά τη μακροβιότητα των εμφράξεων.
Ανάλογα με το είδος του υλικού αποκατάστασης και τη τεχνική καθορίζεται και ο κατάλληλος τρόπος επεξεργασίας της ζώνης των ξεσμάτων της οδοντίνης.Ετσι προτείνεται η ενίσχυση, τροποποίηση ,διάλυση ή αφαίρεση του.
σκοπός
Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να αναφερθούν και να αξιολογηθούν τα ερευνητικά δεδομένα και οι εξελίξεις που αφορούν την επεξεργασία της ζώνης των ξεσμάτων , σε σχέση με τη συμπεριφορά των διάφορων εμφρακτικών υλικών, όταν χρησιμοποιηθούν σε συντηρητικές αποκαταστάσεις.
Από τη στιγμή αναγνώρισης της , η ζώνη ξεσμάτων της οδοντίνης υπήρξε αντικείμενο διαφωνιών , ως προς το εάν έπρεπε ή όχι να αφαιρεθεί από την επιφάνεια των οδοντικών ιστών .Αφού διέγραψε μιά διαδρομή , στην οποία υπέστη διάφορες επεξεργασίες όπως διάλυση , τροποποίηση , καθήλωση , αφαίρεση και αντικατάσταση , κατέληξε στη πλήρη αφαίρεση της ή τουλάχιστον του μεγαλύτερου μέρους της .
Η φιλοσοφία της αφαίρεσης (ολικής ή μερικής ) της ζώνης των ξεσμάτων της οδοντίνης , σε συνδυασμό με τη συγκόλληση , βρήκε εφαρμογή σε όλα τα εμφρακτικά υλικά που χρησιμοποιούνται γιά συντηρητικές αποκαταστάσεις , ενώ αποδείχτηκε σωτήρια γιά την οικονομία των υγιών οδοντικών ιστών και το περιορισμό της φλεγμονής του πολφού .
Φαίνεται όμως ότι η φιλοσοφία αυτή πάλι αλλάζει .Πρόσφατα , εταιρείες κατασκευής οδοντιατρικών υλικών , δηλώνουν ότι οι συγκολλητικοί τους παράγοντες . δεν απαιτούν αδροποίηση , ούτε αφαίρεση της ζώνης ξεσμάτων γιά να επιτύχουν συγκόλληση με την οδοντίνη .Η έρευνα δείχνει , ότι η τεχνική αυτή αποδίδει το ίδιο καλά ή και καλύτερα από προηγούμενες επιθετικές τεχνικές στη παρασκευασμένη οδοντίνη .
Η νέα τεχνολογία αποκοπής οδοντικών ιστών , όπως η μέθοδος μικρό- αποτριβής με αέρα και η αποκοπή των σκληρών οδοντικών ιστών με laser ( light amplification by stimulated emission of radiation ) , χρησιμοποιούν , η μεν πρώτη κόκκους ΑΙ2Ο3 , η δεύτερη δε μιά ακτίνα φωτός .Είναι λογικό με αυτές τις μεθόδους , να αποδίδεται μιά ζώνη ξεσμάτων πολύ διαφορετική από αυτή που προκύπτει με τις κλασσικές μεθόδους , ενώ και η οδοντινική επιφανές μετά τη παρασκευή της θα είναι διαφορετική σε δομή και μορφολογία .
Έχει αποδειχθεί ,ότι η οδοντίνη που καταλείπεται μετά τη χρήση των laser    έχει    αυξημένη    αναλογία    σε    ανόργανα    συστατικά    , ενώ    ο
συγκολλητικός δεσμός που σχηματίζεται με τις συγκολλητικούς παράγοντες είναι κατά πολύ αυξημένος .
Πιθανόν , η έρευνα στο τομέα αυτό , θα αναθεωρήσει πολλά από τα μέχρι σήμερα ισχύοντα , σχετικά με τη ζώνη ξεσμάτων της οδοντίνης .
Είναι ικανή όμως η σύγχρονη τεχνολογία να αντικαταστήσει τις κλασσικές μεθόδους παρασκευής , ή στο οδοντιατρείο του 21ου αιώνα θα υπάρχουν όλες οι μέθοδοι αποκοπής οδοντικών ιστών και ανάλογα με τις ενδείξεις ή τις αντενδείξεις θα χρησιμοποιούνται , τροποποιώντας παράλληλα και τη τεχνική έμφραξης ;
